

Утверждаю:  
Директор ГПОУ ЯО Ярославского  
электровозоремонтного техникума  
А.А. Корнев

## ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении викторины, посвященной 75-летию Победы  
в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов  
«Победный май»

### 1.Общее положение викторины:

1.1.Настоящее Положение определяет порядок организации и проведения викторины, посвященной 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов «Победный май» (далее викторина) в ГПОУ ЯО Ярославском электровозоремонтном техникуме (далее техникум).

1.2.Настоящее Положение является публичным приглашением к участию в викторине, с момента его публикации на официальном сайте учреждения [https://pu12.edu.yar.ru/distantsionnoe\\_obuchenie/vospitatelnaya\\_rabota\\_na\\_pe\\_58/obuchayushchim\\_sya.html](https://pu12.edu.yar.ru/distantsionnoe_obuchenie/vospitatelnaya_rabota_na_pe_58/obuchayushchim_sya.html) (далее сайт).

### 2. Цели и задачи викторины:

- развитие социальной (исторической, культурной, политической) памяти поколений, воспитание чувства патриотизма, гражданского самосознания, чувства гордости за свой народ и свою страну.
- формирование интереса к истории Великой Отечественной войны;
- обобщение и систематизация знаний о ключевых событиях Великой Отечественной войны.

### 3. Сроки проведения:

Викторина проводится дистанционно, с момента публикации Положения на официальном сайте до **15.05.2020г.**

### 4.Участники викторины:

К участию в викторине приглашаются обучающиеся техникума, а также их родители (законные представители).

### 5. Описание викторины.

Викторина «Победный май» - просветительское, интеллектуальное мероприятие, состоит из 6 основных тем. Каждая тема состоит из трёх частей: 1) теоретическая часть – информация по теме, 2) вопросы и задания к данной теме, 3) система баллов, по которой будут оцениваться ответы. (Приложение №1)

Темы:

1. «Битва за Москву»;
2. «Стойкость и мужество Сталинграда»;
3. «Курская битва»;

4. «Непокоренный Ленинград»;
5. «День Победы»;
6. «Пословицы и поговорки о воинской славе и героизме».

#### **6. Подведение итогов викторины и награждение.**

Итоги викторины будут подведены **18.05.2020г.** и оформлены протоколом жюри. Информация об итогах викторины будут размещены на информационном стенде, сайте техникума.

Состав жюри: председатель – директор техникума, члены жюри: зам. директора по УР, зам. директора по УВР, преподаватель истории, преподаватель русского языка и литературы.

Победители викторины – участники, набравшие наибольшее количество баллов по итогам ответов и выполнения заданий по всем темам.

Награждение победителей викторины за I, II, III место будет проведено после подведения итогов викторины.

#### **7. Обратная связь и оформление ответов.**

Согласно п.3 Положения ответы на вопросы викторины и выполненные задания направляются до **14.00** по московскому времени **15.05.2020г.** (включительно) на эл. почту техникума: [yaert.2020@mail.ru](mailto:yaert.2020@mail.ru) или на номер **WhatsApp** +79201295940.

Работы могут быть выполнены в Microsoft Word или на отдельных листах прописью (направляется фото с ответами викторины).

Каждая работа должна быть подписана:

Победный май. Фамилия. Класс, группа (указывается только цифра).

**Например: Победный май. Иванов. 9а.**

Формат ответов:

Тема (название).

Номер вопроса и только ответ.

**Например:**

**Битва за Москву.**

1. «Тайфун».
2. и далее.

<b>Тема викторины.</b>	<b>1. «Битва за Москву».</b>
<b>Теоретическая часть</b>	<p><b>5 декабря</b>  <i>День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941 год)</i></p> <p>К началу декабря соотношение сил на фронте существенно изменилось. Немецкие части были измотаны и обескровлены. В то же время Красная армия получила значительное подкрепление за счет войск, переброшенных из Сибири и с Дальнего Востока. Это были хорошо оснащенные и обученные дивизии, отличавшиеся высокой боеспособностью. Советское командование до последней возможности приберегало их для организации контрнаступления, даже в самые тяжелые дни, когда на подступах к Москве погибали плохо вооруженные полки ополченцев и курсанты московских военных училищ.</p> <p>Готовя контрнаступление на московском стратегическом направлении, Ставка приказала Калининскому фронту нанести удар по войскам 9-й армии генерала Штрауса, разгромить их и, освободив Калинин, выйти на фланг и в тыл группе армий —Центр . Юго-Западному фронту предписывалось нанести поражение вражеской группировке в районе Ельца и содействовать Западному фронту в разгроме противника на тульском направлении. Западному фронту Ставка приказала разгромить немецко-фашистские ударные группировки северо-западнее и южнее Москвы, нанести поражение основным силам группы армий —Центр .</p> <p>В основу директивы Ставки лег план контрнаступления, представленный командованием Западного фронта. Он предусматривал для войск последнего задачу внезапными охватывающими ударами разбить угрожавшие столице 3-ю и 4-ю танковые группы в районе Клин—Солнечногорск— Истра и 2-ю танковую армию в районе Тула— Кашира и затем охватить и разгромить 4-ю полевую армию, наступавшую на Москву с запада.</p> <p>Контрнаступление началось 5-6 декабря на фронте от Калинина до Ельца. Боевые действия сразу же приняли ожесточенный характер. Несмотря на отсутствие превосходства в силах и средствах, на сильные морозы, глубокий снежный покров, войска левого крыла Калининского и правого крыла Западного фронтов</p>

уже в первые дни контрнаступления прорвали оборону противника южнее Калинина и северо-западнее Москвы, перерезали железную дорогу и шоссе Калинин - Москва и освободили ряд населенных пунктов. Одновременно с войсками, наступавшими северо-западнее Москвы, перешли в контрнаступление войска левого крыла Западного и правого крыла Юго-Западного фронтов. Сильные удары войск Красной Армии по фланговым группировкам группы армий «Центр», предназначенным для окружения Москвы, заставили немецко-фашистское командование принять меры по спасению своих войск от разгрома.

Переход от обороны к контрнаступлению было решено осуществить без оперативной паузы, вырвать у врага инициативу, навязать ему свою волю.

Наконец, 6 декабря в ежедневной радиосводке «От советского Информбюро» прозвучал ликующий голос диктора Ю.Б.Левитана: «6 декабря 1941 г. войска нашего Западного фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрнаступление против его ударных фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти группировки разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и неся громадные потери!» 8 декабря Гитлер подписал директиву о переходе к обороне на всем советско-германском фронте. Группа армий «Центр» получила задачу любой ценой удерживать важные в стратегическом отношении районы. 9 декабря советские войска освободили Рогачево, Венев, Елец, 11 декабря - Сталиногорск, 12 декабря - Солнечногорск, 13 декабря - Ефремов, 15 декабря - Клин, 16 декабря - Калинин, 20 декабря - Волоколамск. 25 декабря советские войска на широком фронте вышли к Оке. 28 декабря был освобожден Козельск, 30 декабря - Калуга, в начале января 1942 - Мещовск и Мосальск.

К началу января 1942 войска правого крыла Западного фронта вышли на рубеж рек Лама и Руза. К этому же времени войска Калининского фронта вышли на рубеж Павликово, Старица. Войска центра Западного фронта 26 декабря освободили Наро-Фоминск, 2 января - Малоярославец, 4 января - Боровск. Успешно развивалось контрнаступление на левом крыле Западного фронта и в полосе Брянского фронта (воссоздан 18 декабря 1941 в составе 3-й, 13-й и 61-й армий; командующий генерал Я.Т.Черевиченко, член Военного совета А.Ф.Колобьяков, начальник штаба генерал-майор В.Я.Колпакчи). Войска Брянского фронта во взаимодействии с войсками левого крыла Западного фронта к началу января 1942 достигли рубежа Белев, Мценск, Верховье.

	Это создавало благоприятные условия для окружения группы армий «Центр».
<b>Вопросы и задания</b>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Как называлась операция Гитлера по захвату Москвы?</li> <li>2. Сколько продолжалась Московская битва?</li> <li>4. Кто командовал обороной Москвы?</li> <li>5. Кто принимал парад на Красной площади 7 ноября 1941 года?</li> <li>6. Назовите имя прославленного героя битвы за Москву.</li> <li>7. Сколько таранов совершили советские летчики в воздушных боях на подступах к Москве?</li> <li>8. Кому из женщин первой в годы Великой Отечественной войны было присвоено звание Героя Советского Союза?</li> <li>9. Когда Москве было присвоено звание «Города-героя»?</li> <li>10. Когда был открыт мемориал «Могила неизвестного солдата»? Кто его скульптор?</li> <li>11. Кто автор повести « Волоколамское шоссе»?</li> </ol>
<b>баллы</b>	<b>За каждый правильный ответ – 2 балла, максимальное количество баллов – 22. Жюри может добавить баллы, если участник викторины укажет дополнительные сведения.</b>

<b>Тема викторины.</b>	<b>2. Стойкость и мужество Сталинграда.</b>
<b>Теоретическая часть</b>	<p><b>2 февраля</b> <i>День разгрома в 1943 году советской армией фашистских войск в битве под Сталинградом.</i></p> <p>Планы немецко-фашистского командования на лето 1942 имели целью разгромить советские войска на юге страны. В их планы входило: овладеть нефтяными районами Кавказа, богатыми сельскохозяйственными районами Дона и Кубани, нарушить коммуникации, связывающие центр страны с Кавказом, и создать условия для окончания войны в свою пользу. Выполнение этой задачи возлагалось на группы армий «А» и «Б». Но их планы были разрушены...</p> <p>Подвиг Защитников Сталинграда известен всему миру. Именно здесь в 1942-43 годах решались дальнейшие судьбы планеты. Для немцев этот город имел особое значение не только, как важный</p>

	<p>военно-политический, экономический и транспортный центр. Они прекрасно понимали, что город, где взошла звезда Сталина, город-символ носящий его имя, играет ключевую роль в патриотическом сознании советского народа.</p> <p>Именно поэтому они с такой яростью обрушили на него бомбы 23 августа 1942 года, а потом атаковали вновь и вновь. Военная машина вермахта захлебнулась на берегах Волги. Беспрецедентный подвиг советских солдат и офицеров, стоявших на смерть 200 огненных дней и ночей, сказавших себе и другим "За Волгой для нас земли нет", сломавших хребет фашистскому зверю, получил огромный резонанс в мире и стал началом конца фашистской Германии. Нигде в мире не было такого массового героизма. Здесь сконцентрировалась вся духовная и физическая сила нашего народа. События Сталинградской битвы имели колоссальное значение для дальнейшего хода Второй мировой войны. Это была точка великого перелома. 200 героических дней обороны Сталинграда вошли в историю, как самые кровопролитные и жестокие. Сдача города тогда приравнивалась не только к военному, но и к идеологическому поражению. При обороне города погибли и были ранены более семисот с половиной тысяч советских солдат и офицеров.</p>
<p><b>Вопросы и задания</b></p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Сколько дней продолжалась Сталинградская битва? Назовите ее даты.</li> <li>2. Каково соотношение сил к началу контрнаступления?</li> <li>3. Кто командовал фронтами советских войск Сталинградской битвы?</li> <li>4. Кто являлся командующим немецкой группы армий «Дон»?</li> <li>5. Армия, какого немецкого генерала была окружена и взята в плен?</li> <li>6. Каковы потери противника в ходе Сталинградской битвы?</li> <li>7. Как увековечена память о героях защитниках Сталинграда?</li> <li>8. Как называют дом, который на карте немецкого командующего был обозначен как крепость, расположенный в центре Волгограда (Сталинграда), ставший символом мужества и героизма наших бойцов.</li> </ol>
<p><b>баллы</b></p>	<p><b>За каждый правильный ответ – 2 балла, максимальное количество баллов – 16.</b>  <b>Жюри может добавить баллы, если участник викторины укажет дополнительные сведения.</b></p>

Тема викторины.	<b>3. «Курская битва»</b>
Теоретическая часть	<p><b>23 августа</b>  <i>День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год).</i></p> <p>По размаху, напряженности и результатам Курская битва стоит в ряду крупнейших битв Второй мировой войны.</p> <p>Курская битва явилась решающей в обеспечении коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Гитлеровское командование планировало провести крупное наступление летом 1943 года, овладеть стратегической инициативой и повернуть ход войны в свою пользу. Для этого была разработана и в апреле 1943 года утверждена военная операция под кодовым названием «Цитадель».</p> <p>Имея сведения о подготовке немецко-фашистских войск к наступлению, Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение временно перейти к обороне на Курском выступе и в ходе оборонительного сражения обескровить ударные группировки врага и этим создать благоприятные условия для перехода советских войск в контрнаступление, а затем в общее стратегическое наступление. Курская битва длилась с 5 июля по 23 августа 1943 года. Развивая наступление, советские сухопутные войска, поддержанные с воздуха ударами воздушных армий, а также авиацией дальнего действия, к 23 августа 1943 года отбросили противника на запад на 140-150 километров, освободили Орел, Белгород и Харьков.</p> <p>Вермахт потерял в Курской битве 30 отборных дивизий, в том числе семь танковых, свыше 500 тысяч солдат и офицеров, 1,5 тысячи танков, более 3,7 тысяч самолетов, три тысячи орудий. Потери советских войск превзошли немецкие - они составили 863 тысяч человек, в том числе 254 тысяч безвозвратные. Под Курском Красная Армия потеряла около шести тысяч танков. После Курской битвы соотношение сил на фронте резко изменилось в пользу Красной Армии, что обеспечило ей благоприятные условия для развертывания общего стратегического наступления.</p> <p>Сокрушительный разгром вооруженных сил Германии на Курской</p>

	<p>дуге свидетельствовал о возросшей мощи Советского Союза. Ратный подвиг воинов слился с самоотверженной работой тружеников тыла, вооруживших армию превосходной военной техникой, обеспечивавших ее всем необходимым для победы. Активно действовали партизаны, нанося удары по тылам врага. Курская битва обогатила отечественное военное искусство опытом организации глубоко эшелонированной, активной, устойчивой обороны, проведения гибкого и решительного маневра силами и средствами в ходе оборонительных и наступательных действий. Советское командование успешно решило и ряд других проблем в области стратегии, оперативного искусства, тактики.</p> <p>Победа под Курском имела огромное военно-политическое и международное значение. Провал летнего наступления вермахта навсегда похоронил созданный фашистской пропагандой миф о «сезонности» советской стратегии, о том, что Красная Армия может наступать только зимой. Наступательная стратегия германских войск потерпела полное крушение. Курская битва привела к дальнейшему изменению соотношения сил на фронте, окончательно закрепила стратегическую инициативу в руках советского командования, создала благоприятные условия для развертывания общего стратегического наступления Красной Армии. Победой под Курском и выходом советских войск к Днепру завершился коренной перелом в ходе войны.</p> <p>Результаты битвы оказали глубокое воздействие на немецкий народ, подорвали моральный дух германских войск, веру в победу в войне. Германия теряла влияние на своих союзников, усилились разногласия внутри фашистского блока, приведшие в дальнейшем к политическому и военному кризису, полному его разгрому.</p> <p>Победа Советских Вооруженных Сил под Курском вынудила Германию и ее союзников перейти к обороне на всех театрах второй мировой войны, что оказало огромное влияние на дальнейший ее ход. В результате разгрома значительных сил противника на советско-германском фронте создались выгодные условия для высадки англо-американских войск в Италии. Под влиянием побед Красной Армии все больше активизировалось движение Сопротивления в оккупированных фашистами странах.</p>
<p><b>Вопросы и задания</b></p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Сколько продолжалась Курская битва?</li> <li>2. Назовите даты Курской битвы.</li> <li>3. Как называлась операция Гитлера на Курской дуге?</li> <li>4. Кто командовал фронтами советских войск в Курской битве?</li> <li>5. Какое название по роду войск получила эта битва?</li> </ol>



	<p>6. Сколько уничтожено немецких танков и самолетов?</p> <p>7. По какому признаку эту битву называют самой крупной в Великой Отечественной войне?</p> <p>8. Что из военной техники впервые было использовано в Курской битве? (Советские войска – противотанковые авиационные бомбы; немецкие – танк «Пантера» и «Тигр» и самоходное орудие «Фердинанд».)</p> <p>9. Что было впервые проведено в честь победы в Курской битве?</p>
<b>баллы</b>	<p><b>За каждый правильный ответ – 2 балла, максимальное количество баллов – 18.</b></p> <p><b>Жюри может добавить баллы, если участник викторины укажет дополнительные сведения.</b></p>

<b>Тема викторины.</b>	<b>4. «Непокорённый Ленинград»</b>
<b>Теоретическая часть</b>	<p><b>27 января</b>  <i>День снятия блокады города Ленинграда (1944 год).</i>  27 января 1944г. советские войска полностью сняли длившуюся 900 дней фашистскую блокаду города.  В результате побед Советских Вооруженных Сил в Сталинградской и Курской битвах, под Смоленском, на Левобережной Украине, в Донбассе и на Днестре в конце 1943 - начале 1944 года сложились благоприятные условия для проведения крупной наступательной операции под Ленинградом и Новгородом.  В начале 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов начали прорыв блокады Ленинграда. 12 января после артиллерийской подготовки по льду Невы двинулись вперед советские штурмовые отряды, состоявшие в основном из саперов. Под огнем противника им удалось преодолеть реку, уничтожить огневые точки на противоположном берегу Невы и расчистить путь остальным войскам.  Первый штурм вражеских укреплений дал положительный результат. Войска фронта захватили плацдарм на левом берегу Невы и, продолжая расширять его, продвинулись в центре до четырех километров, Но гитлеровцы яростно оборонялись. На второй день они произвели мощный артиллерийский налет и ввели в бой оперативный резерв. Со своих опорных пунктов — 8-я ГЭС и Синявинские высоты — гитлеровцы нанесли контрудар по нашему плацдарму. Под напором превосходящих сил пехоты и</p>

танков советские воины были вынуждены оставить западную часть поселка 8-й ГЭС. Операции грозил провал. Нужно было во что бы то ни стало уничтожить огневые позиции артиллерии и минометов противника, расположенные в здании 8-й ГЭС.

Электростанция с двух сторон прикрывалась высокими эстакадами и внешне походила на старинную крепость, обнесенную мощным земляным валом. На первом этаже здания были искусно замаскированы орудия и минометы, а наверху размещались наблюдательные пункты.

К началу 1944 враг создал глубокоэшелонированную оборону с железобетонными и деревоземляными сооружениями, прикрытыми минными полями и проволочными заграждениями. Советское командование организовало наступление силами войск 2-й ударной, 42-й и 67-й армий Ленинградского, 59-й, 8-й и 54-й армий Волховского, 1-й ударной и 22-й армий 2-го Прибалтийского фронтов и Краснознаменного Балтийского флота. Привлекались также авиация дальнего, партизанские отряды и бригады. Цель операции состояла в том, чтобы разгромить фланговые группировки 18-й армии, а затем действиями на кингисеппском и лужском направлениях завершить разгром ее главных сил и выйти на рубеж р. Луга; в дальнейшем, действуя на нарвском, псковском и идрицком направлениях, нанести поражение 16-й армии, завершить освобождение Ленинградской области и создать условия для освобождения Прибалтики.

14 января советские войска перешли в наступление с Приморского плацдарма на Ропшу, а 15 января от Ленинграда на Красное Село. 18-го января войска Волховского и Ленинградского фронтов соединились в районе Ропши и ликвидировали окруженную Петергофско-Стрельнинскую группировку врага. Наступление происходило с двух сторон: с западного берега Невы, и с востока, из района южнее Ладожского озера. В течение семи дней после этого советская армия заняла Шлиссельбург, Марьино, Московскую Дубровку, Липку, рабочие поселки с первого по восьмой, а также станции Синявино и Подборная. Сопrotивление фашистов было исключительно упорным: за многие месяцы блокады Ленинграда немцы превратили свои позиции на подступах к городу в мощный укрепленный район. Известие о прорыве блокады в ночь с 18-го на 19-е января передало Ленинградское радио.

12-30 января 1944 войска 67-й армии Ленинградского (командующий с июня 1942 генерал-лейтенант, позже Маршал Советского Союза Л. А. Говоров), 2-й ударной и части сил 8-й армий Волховского (создан 17 декабря 1941, командующий

генерал армии К. А. Мерецков) фронтов при поддержке авиации дальнего действия, артиллерии и авиации Балтийского флота встречными ударами в узком выступе между Шлиссельбургом и Синявином (южнее Ладожского оз.) разорвали кольцо блокады и восстановили сухопутную связь Ленинграда со страной.

В ту ночь в городе никто не спал – люди пели песни, целовались друг с другом на улицах, трамваи вышли из парков празднично убранными. Проведший всю блокаду в Ленинграде поэт Николай Тихонов писал: «Невиданная волна радости захлестнула великий город. Последние дни он жил ожиданием, надеждой, гордостью за своих героев. Город знал, что там, за Невой, бьются его доблестные сыны. Молчал, ожидая известий с фронта, чувствуя, что подходит час освобождения». Одновременно 14 января советские войска перешли в наступление в районе Новгорода, а 16 января - на любанском направлении, 20 января освободили Новгород.

В ознаменование окончательного снятия блокады 27 января 1944 в Ленинграде был дан салют.

В день прорыва блокады Государственный Комитет Обороны принял решение о строительстве на отвоеванной вдоль южного берега Ладоги узкой полоске земли железнодорожной линии, которая соединила бы Ленинград со всей страной.

Через образовавшийся коридор (шириной 8-10 км) в течение 17 суток были проложены железная дорога протяженностью 36км и автомобильная трасса (через Неву сооружен временный свайно-ледовый железнодорожный мост), но полностью проблема снабжения города ещё не была решена: важный пункт - станция Мга на ж.-д. линии Ленинград - Волхов оставался в руках врага, дороги в освобожденной полосе находились под постоянным обстрелом вражеской артиллерии.

Строителям пришлось преодолеть невероятные трудности. Работы велись в бураны и морозы, на заболоченной, сплошь минированной местности, под огнем и бомбежками противника. 2-го февраля по дороге прошел первый пробный поезд, а 6-го февраля трасса полностью вступила в строй. Эту единственную железную магистраль, связавшую осажденный город со страной, ленинградцы назвали «Дорогой победы». Началось также автомобильное движение по грунтовым дорогам отвоеванного коридора. По-прежнему, но теперь без каких-либо помех врага с суши, продолжала действовать автомобильная дорога по льду Ладожского озера. По всем этим путям в Ленинград хлынули потоки различных грузов. Снабжение города резко улучшилось. Уже в феврале нормы выдачи хлеба были увеличены, город

	получил необходимое ему топливо, материалы, продовольствие.
<b>Вопросы и задания</b>	<p>1.Сколько дней продолжалась блокада Ленинграда?</p> <p>2.Назовите даты блокады Ленинграда.</p> <p>3.Что такое «Дорога жизни»? Сколько времени она действовала?</p> <p>4.Кто командовал фронтами в битве за освобождение Ленинграда от блокады?</p> <p>5.Кому принадлежат слова, высеченные на памятнике на Пискаревском мемориальном кладбище?</p> <p>6.Какие исторические факты делают Ленинград единственным в мировой истории?</p> <p>7.Что такое «Зеленый пояс Славы»?</p> <p>8.Кто из современных бардов автор песни «На Дороге жизни»?</p> <p>9.Кто автор романа Блокада»?</p>
<b>баллы</b>	<b>За каждый правильный ответ – 2 балла, максимальное количество баллов – 18. Жюри может добавить баллы, если участник викторины укажет дополнительные сведения.</b>

<b>Тема викторины.</b>	<b>5. День Победы.</b>
<b>Теоретическая часть</b>	<p><b>9 мая <i>День Победы</i></b> День Победы — праздник победы СССР над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Отмечается 9 мая, в западных странах День Победы отмечают 8 мая – из-за разницы во времени. Война всегда начинается внезапно, хотя спустя поколение для историков она покажется неизбежной. В 1941 году началась самая страшная, самая близкая, самая дорогая — Великая Отечественная. Говорят, без огромных потерь нацистов было не остановить...</p> <p>Обратимся к тем далеким историческим дням. Как проходила битва за Берлин?</p> <p>2 апреля 1945 года Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение: - Подготовить и провести наступательную операцию с целью овладеть столицей Германии городом Берлином и не позднее двенадцатого-пятнадцатого дня операции выйти к реке Эльба. - Главный удар нанести с плацдарма на реке Одер западнее Кюстрина силами четырех общевойсковых армий и двух танковых армий. На участок прорыва привлечь 5-6</p>

артиллерийских дивизий, создав плотность не менее 250 стволов на 1 км фронта прорыва. - Для обеспечения успешного наступления главной группировки фронта с севера и с юга нанести два вспомогательных удара. - Танковые армии ввести на направлении главного удара после прорыва обороны для развития успеха в обход Берлина с севера и северо-востока. - Армию второго эшелона использовать для развития успеха на главном направлении.

Несмотря на сокрушительные поражения и распад фашистского блока, гитлеровская Германия продолжала оставаться сильным противником. Ее армия на Берлинском направлении насчитывала более миллиона солдат и офицеров, имела свыше десяти тысяч орудий и минометов, только 3,5 тысячи самолетов, 1,5 тысячи танков и самоходных орудий. На восточных подступах к столице Германии находились мощные укрепленные полосы, большое количество огневых рубежей и минных полей. Для решительного наступления на Берлинском направлении Ставка выделила войска 1-го и 2-го Белорусских фронтов и 1-го Украинского фронта во главе с выдающимися военачальниками Г.К. Жуковым, К.К. Рокоссовским, И.С. Коневым.

16 апреля в 5.00 часов Жуков приказал начать артподготовку. 1-й Белорусский фронт обрушил на врага невиданный шквал огня. Георгий Константинович Жуков вспоминает: «В течение всей войны мне приходилось быть непосредственным участником многих крупных и важных наступательных операций, но предстоящая битва за Берлин была особой, ни с чем несравнимой операцией. Войскам фронта нужно было прорывать сплошную эшелонированную зону мощных оборонительных рубежей, начиная от самого Одера и кончая сильно укрепленным Берлином. Предстояло разгромить на подступах к Берлину крупнейшую группировку немецко-фашистских войск. Хотелось бы до деталей учесть опыт этого сложного сражения...»

Фюрер издал приказ о создании фолькштурма. В народное ополчение призывались немцы от 18 до 60 лет. Ополченцы получили эффективное оружие - «фауст - патроны». В уличных боях эти ручные ракеты способны были поражать наши танки. На Зееловских высотах командующий перед решающей атакой приказал включить 140 зенитных прожекторов. Это была гениальная находка. Утром 18 апреля Зееловские высоты были взяты штурмом. С юга на Берлин двигался 1-й Украинский фронт И.С. Конев. Маршал требовал выполнения задач без промедления. Он направил командиру танковой П.С.Рыбалко радиограмму: «Опять двигаетесь кишкой. Одна бригада дерется,

вся армия стоит. Приказываю: рубеж Барут - Лухенвальде через болото переходить по нескольким маршрутам, развернутым боевым порядком». Конев 20.04.1945 г. Москва ждала результата. 20 апреля Жуков открыл огонь по Берлину. На следующий день 3-я ударная армия Горбатова ворвалась на окраины гитлеровской столицы. Генерал развивал свое наступление вдоль канала Одер - Шпрее. Не желая втягиваться в уличные бои, он обходил очаги сопротивления. Горбатов рвался к центру Берлина.

Как оборонялись немцы? Гитлер все еще рассчитывал на сокращение линии фронта. Гиммлер попросил освободить его от обязанностей командующего на советско-германском фронте. Берлин обороняли ветераны. Перед Берлинской операцией немецкая армия насчитывала 1 миллион человек, 1500 танков и штурмовых орудий. В самом Берлине находился гарнизон из 200 тысяч солдат. 600 зенитных орудий были поставлены на оборону. Тем временем через всю Польшу Жуков подтягивал к участкам прорыва технику, снаряды, продовольствие. И, конечно, людей. У него были боевые командармы: герой Московской битвы Катуков и герой Сталинграда Чуйков. 25 апреля берлинская группировка немцев была рассечена надвое.

На окраинах Берлина Красная Армия сравнительно легко справлялась с врагом.

Конец апреля - начала мая 1945 г. - время решительного штурма Берлина. С продвижением советских войск к центральной части города сопротивление гитлеровцев резко усилилось. Каждую улицу, каждый дом приходилось брать в жестоком бою. 29 апреля Жуков взял ратушу. 30 - почти весь рейхстаг. В 21 час 50 минут 30 апреля сержант М.А. Егоров и младший сержант М.В. Кантария водрузили Знамя Победы над главным куполом рейхстага. Бои за логово врага продолжались 18 дней - с 15 апреля по 2 мая. Штурм Берлина осуществлен за семь дней.

Трудно себе представить, что в битве за Москву из-за острой нехватки боеприпасов нередко на одно орудие выделялось по одному - два снаряда, а фронт получал 600 вагонов в месяц, а в Берлинской операции только в первый день и только войска 1-го Белорусского фронта израсходовали 2400 вагонов снарядов; в труднейшие для страны дни в битве под Москвой действовало 670 танков, а в Берлинском сражении - более 6-ти тысяч. Это была техника советского производства. Внушительная победа отечественной промышленности создала условия для победы военной. Весомый вклад в нее внесли сибирские части и соединения. 16 дивизий, сформированные в Сибирском военном округе, участвовали в Берлинской операции. В Берлинской

операции, в 1945 году, были задействовано свыше 2,5 миллионов солдат и офицеров, 6250 танков и самоходных орудий, 7500 самолетов. Потери оказались огромными: за сутки Красная Армия теряла, по официальным данным, более 15 тысяч солдат и офицеров. Всего советские войска в Берлинской операции потеряли 352 тысяч человек, в том числе 78 тысяч человек погибшими.

В ходе операции широко использовались танки в городе. В подобных условиях они не могли применить широкий маневр и становились удобной мишенью для противотанковых средств немцев. Это также привело к высоким потерям: за две недели боев Красная Армия потеряла треть участвовавших в Берлинской операции танков и САУ, что составило 1997 единиц. Также было потеряно 2108 орудий и минометов и 917 боевых самолетов. В результате советские войска полностью разгромили 70 пехотных, 12 танковых и 11 моторизованных дивизий противника, взяли в плен около 480 тысяч человек. Этому дня все граждане Советского Союза ждали долгих 5 лет. Вся страна как один человек поднялась на борьбу с фашистскими оккупантами. Русская православная Церковь также деятельно участвовала в общем деле противостояния агрессору. На церковные пожертвования были сформированы танковые колонны, священнослужители денно и нощно молились в храмах о даровании победы русскому оружию. И вот день победы наступил.

9 мая 1945 года на Центральный аэродром имени Фрунзе приземлился самолет «Ли-2» с экипажем А. И. Семенкова, доставивший в Москву акт о капитуляции фашистской Германии. 1418 дней и ночей длилась беспримерная вооруженная борьба нашего народа за свободу, честь и независимость Родины. А 24 июня на Красной площади состоялся Парад Победы. Командовал парадом Рокоссовский, принимал парад — Жуков. На параде торжественным маршем прошли сводные полки фронтов в таком порядке: Карельского, Ленинградского, 1-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусских, 1-го, 4-го, 2-го и 3-го Украинских, сводный полк Военно-Морского Флота. В составе полка 1-го Белорусского фронта особой колонной прошли представители Войска Польского. Впереди сводных полков фронтов шли командующие фронтами и армиями, Герои Советского Союза несли знамена прославленных частей и соединений. Парад завершился маршем 200 знаменосцев, бросавших знамена побежденных немецких войск на помост у подножия Мавзолея. Вспоминая войну, Александр Иванович Покрышкин писал в своей книге: «Самым главным, самым священным для меня всегда был

	<p>долг перед Родиной».</p> <p>На Параде Победы трижды Герой Советского Союза гвардии полковник Александр Иванович Покрышкин гордо пронес по Красной площади овеянное пороховым дымом и боевой славой фронтовое Знамя.</p> <p>9 мая как День Победы был введен в 1945 году, однако с 1947 года долгое время фактически не отмечался и являлся рабочим днем. Впервые широко отпраздновали 20-ю годовщину победы в Великой Отечественной войне. Тогда же в 1965 году День Победы стал не рабочим днем.</p> <p>Традиционными стали военные парады на Красной площади. После распада СССР некоторое время парады в День победы не проводились, возобновили эту традицию лишь в 1995 году. И с этого времени парады проходят ежегодно.</p> <p>По традиции в этот день возлагаются венки к памятникам боевой славы и воинской доблести, проходят встречи ветеранов, участников той войны, устраиваются торжественные мероприятия и концерты, вечером гремит праздничный салют.</p> <p>С 2005 года проводится патриотическая акция «Георгиевская ленточка» с целью вернуть и привить ценность праздника молодому поколению. В канун празднования дня Победы каждый может повязать на руку, сумку или антенну автомобиля «Георгиевскую ленточку» в знак памяти о героическом прошлом СССР, как символ воинской доблести, Победы, боевой славы и признания заслуг фронтовиков.</p> <p>На протяжении десятилетий День Победы 9 Мая остается самым трогательным, самым душевным праздником страны. Никакие другие праздники не смогут сравниться с ним.</p> <p>Необходимо помнить о Великом подвиге наших предков, отдавших свои жизни ради нас, ради мира и свободы на всей Земле и доказывать благородными поступками свое уважение и благодарность им за это!</p> <p>Досталась дорогой ценой Победа нашему народу. За годы войны с Германией общие людские потери Советских Вооруженных Сил вместе с пограничными и внутренними войсками составили 8 656 359 человек, а общие людские потери страны - около 27 млн. человек. Безмерно тяжелы эти жертвы и утраты. Нет ни одной семьи, которая не потеряла бы сына, мужа, отца. Поэтому для нашего народа День Победы является праздником Воинской Славы!</p>
<p><b>Вопросы и задания</b></p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Почему День Победы отмечается 9 мая?</li> <li>2. Сколько дней и ночей длилась Великая Отечественная война?</li> </ol>



	<p>3. Кто водрузил знамя Победы над Рейхстагом?</p> <p>4. Кто командовал Парадом Победы в Москве в 1945г.?</p> <p>5. Кого из видных военачальников времен Великой Отечественной войны называют маршалом Победы?</p> <p>6. Чей голос звучал из всех радиорубок страны во время войны? Известно, что Гитлер объявил награду в размере 250 тысяч марок за его голову.</p> <p>7. Когда состоялось открытие мемориального комплекса Вечного огня у стен Кремля?</p> <p>8. Что означают цвета георгиевской ленточки символа Победы?</p> <p>9. Главный принцип (смысл) Бессмертного полка как гражданско-патриотического движения?</p>
<b>баллы</b>	<p><b>За каждый правильный ответ – 2 балла, максимальное количество баллов – 18.</b></p> <p><b>Жюри может добавить баллы, если участник викторины укажет дополнительные сведения.</b></p>

<b>Тема викторины</b>	<b>6. Пословицы и поговорки о доблести и героизме</b>
	<p><b>Пословицы и поговорки о воинской славе, героизме из книги «За край свой насмерть стой» (пословицы и поговорки народов СССР, автор неизвестен).</b></p> <p>Кто храбро врага бьет, о том слава не умрет (русская);</p> <p>Славу свою добывай в бою (русская);</p> <p>Огонь гаснет, слава - нет (осетинская);</p> <p>Человек смертен, а слава бессмертна (тувинская);</p> <p>Дым Отечества светлее чужого огня (литовская);</p> <p>Не жаль нам жизни, а жаль Отчизны (русская);</p> <p>Кто Отчизну любит, тот врага рубит (русская);</p> <p>У Ленинграда раздавили гада (русская);</p> <p>Сражайся смело за правое дело (русская);</p> <p>Три вещи славят солдата: рана, победа, награда (русская);</p> <p>За родной край и жизнь отдай (украинская);</p> <p>За родной край голову отдай (белорусская);</p> <p>Не теряй отвагу, назад ни шагу (русская);</p>

	<p>Мужественно биться - победы добиться (русская);</p> <p>Если ты мужчина, отличись мужеством (осетинская);</p> <p>С чем нагрязнули, с тем и отпрянули (русская);</p> <p>До Москвы - на танках, от Москвы - на санках (украинская);</p> <p>Кто за меч возьмется, тот от меча и погибнет (карельская);</p> <p>Человек смертен, доблесть бессмертна (тувинская);</p> <p>Доблесть не покупают, а добывают (русская);</p> <p>Герои рождаются на поле брани (чувашская);</p> <p>Героя рождает битва (башкирская);</p> <p>За народное дело бейся смело (карельская);</p> <p>Сам погибай, а товарища выручай (А.В.Суворов);</p> <p>Деда врагов бивали и нам наказали (русская);</p> <p>Бой - святое дело: иди на врага смело (русская).</p>
<b>Задание</b>	<p>Выберите одну из перечисленных пословиц и поговорок, которая, по вашему мнению, наиболее точно отражает события Великой Отечественной войны. Напишите небольшое сочинение-размышление о том, как вы понимаете слова данной пословицы или поговорки.</p>
<b>баллы</b>	<b>До 10 баллов. На усмотрение жюри.</b>